
1646 Juni 11. A

NOTIZEN [ DES ZUGER STADT- UND AMTSRATES BEAT II . ZURLAUBEN UEBER
DIE SITZUNG DES STADT- UND AMTSRATES VOM 11 . JUNI 1646 1 ]
UNTER AMMANN[WILHELM] HEINRICH

" [ 1 . J Jnstruction gen Baden [d . h . für die gemeineidg . Tagsatzung vom 13 . -

30 . Juni 1646 nach Baden : Zurlauben war damals Zuger Tagsatzungsgesand¬

ter ] .

[2 . ] Damebendt ist durch H. Aman Heinrich undt Landtschriber [ von Zug , Adam]

S i g n e r bericht geben worden , was die 2 letste schryben Von [Land-

armann und Landrat von ] Schwytz wysend anträffend den [alt ] Amman [Pe-
3

ter ] Trinkhler.  Handt aber die schryben nit vorgwisen . Derne

aber wye Jm welle , ist uff Amm[ann ] Trinkhlers usstand , und syn kurze

meynung , das man verhoffe man werde Jnn auch schüzen und schirmen , un-

derschidenlich davon gredt worden : Jme heimgesezt , ob er selbs persön¬

lich uffhin welle oder nit . Jtem andere vermeint , er solte ein unpar-

tysch ohrt als Buochnas begären , andere er solle 2 H[erren ] schikhen

güetlich abzehandlen , andere er selbst erscheinen , doch zuvor sicher

gleidt begären , andere , man sölle schryben wyl er nit Vertröstet zum

Rechten sye er auch nit schuldig zuo erschynen , sonders er schlacke all-
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hie das Recht für . Entlieh beschlossen 3 er möge us disen meynungen er-

wellen wye Jme geliebe , und dan solle er syn erclärung nacher Schwytz

schryben.

Jnterim ist mier Jngfallen , da ich des St [atthalters Adam] B a c h-

m a n s parthysche meynung Vermerkht . . . , das wan man ein Oberkheitli-

ches gschefft darus zemachen oder mit U. E . Von Schwytz die pündtnus vons

Amman Trinkhlers wegen disputieren wolte , das wir es für ein Burgerschafft

[=Landsgemeinde ?] bringen müesten . Dise protestation des Badherr [ von
4

Nalterswil und Gesandten auf die Jahrrechnung von 1640 nach Locarno 3

Jakob Andermatt]  Jm umbgang geandet 3 es habe khein Form 3 da bin

ich Jm Jn die Red gfallen und gredt . Es habe ein Form mit dem Vorbehalt

wye ichs gredt 3 und sye nach myner meynung 3 da er aber gemeldet 3 er habe

vorgestern auch protestiert mit einer sach und habe nüt gehulffen 3 sagte

ich Ja 3 mier sye woll zue wüssen gmacht 3 wye er mich Jm Zig habe 3 als

häte ich den [alt ] Landtvogt [ von Locarno 3 Fridolin ] Martin [=M a r t i]

instruiert 3 thuge mier zukhurtz 3 und er solle mir syn sach Jez vor Rath

bringen etc . Aber er möchte woll unformbkhlich gredt haben 3 Nechstmalen

da er gredt 3 er wolte einen Von Schwytz erschiessen 3 so vem man Jn ver-

bandisierte . Daruff er wider anzeigt 3 was er gredt , habe er Redlich

gredt.

Aber nachm Rath sagt der Badherr [Andermatt ] zuo mier , er heig sich er-

sächen in sin Reclmung und erfunden das Jme unrecht beschäche 3 habe 15

Kronen Ja empfangen von unsers Ohrts wegen , aber vom L [andschreiber von

Locarno 3 Melchior ] L u s s y sälig . Undi an der Sommer -Rechnung >~:AÖ . ■

[16 ] 40 habe ers geoffenbaret 3 da sye Jme von den Rechnungsherren synes

behalts 6 Kronen verehrt worden 3 also habe er Jeder Zyt mit guoter gwü-

sen gehandlet.

Zuvor aber sagt er Jm Rath öffentlich er habe Nüt empfangen.

[3 . ] Nachm Rath ist Wolffgang Kosten [=K o s t ] wegen von H. Amman und ettli-

chen gutfunden : das er solle momdes bygefangen und . . . examiniert wer¬

den , der solle aber wye vil vermeinen Narchtig syn.

[4 . J [Alt ] Ammann Trinkhler hat Zinstags als momdes bim Lontzen [=L e o n z ?]

strax schryben lohn 3 was Jnhalts weys ich nit " .

1 ) STA ZG Stadt - und Amtsratsprotokolle Bd . 3 werden diese Pte . nicht be¬
handelt.

2 ) s . AH 10/7
3 ) Dabei ging es um die 1639 von Trinkler und 1640 von Andermatt zu Unrecht

bezogenen Gelder auf der Jahrrechnung von Locarno , vgl . AH 67/51A.



4 ) s . AH 67/51A

AH 67 , 108
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